

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, reuniune (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Ghirla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insofire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniারেva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Seicăneana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Fosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăneana, Țimișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânămartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneaana, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 40—, pe 1/2 an K 20—

Director și redactor responsabil:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 20 fileri.

Sumarul:

Imprumutul național. — Banca Națională a României. — Libertatea comerțului. — La chestiunea materială a funcționarilor de bancă. — *Cronică*: Rugare. Stampilarea Coroanelor în Ardeal și Bucovina. Introducerea Calendarului nou în oficiile publice. Chestiunea valutei pe timpul ocupațiunii germane în România. Câți meseriași avem?

Imprumutul național.

Din sursă competentă ni-se comunică, că subscrierile pentru imprumutul național se vor încheia, cu ziua de 27 Aprilie a. c. (Duminică Tomii). In ziua următoare încheierii, toate locurile de subscripțiune au să anunțe telegrafic rezultatul final al semnărilor, resortului Finanțelor în Sibiu.

Mai sunt deci două săptămâni. In acest timp băncile noastre să folosească toate ocaziunile spre a determina țărănimea română să-și plaseze avutul de Coroane în imprumutul național. In sărbătorile, ce urmează vor face bine conducătorii institutelor noastre de bani, dacă vor eși înșiși în comunele din cercul lor spre a face propagandă asupra foloaselor imprumutului național. Azi, când Coroana scade văzând cu ochii, când în Elveția nu mai are nici măcar intrare și când nici chiar în Austria articolele de export nu le mai poți plăti în coroane, ci în valute străine, așa credem, că schimbarea Coroanelor în bonuri de tezaur de ale imprumutului național, este singura mântuire. Deci băncile noastre și clientela lor să se hotărască până nu e târziu.

Banca națională a României.

Din raportul Consiliului de administrație pro 1918 extragem după «Argus» următoarele date interesante:

Banca în timpul ocupațiunii.

Asupra operațiunilor Băncii Naționale în timpul ocupațiunii, raportul dă următoarele amănunte:

Administrația forțată; ce a fost impusă Băncii pe timpul ocupațiunii, n'a ținut seamă de operațiunile prescrise de statute, ci a făcut operațiuni străine lor.

Aceste operațiuni străine sunt: 1) Acoperirea din avutul Băncii a impozitelor impuse județelor din teritoriul ocupat. 2) Emiterea de bonuri de casă purtătoare de dobândă. 3) Imprumut acordat comunei București pentru plata cupoanelor sale la Berlin. 4) Consemnarea la Bancă a sumelor poprite în operațiunile caselor de imprumut pe gaj (L. D. C.). 5) Transferarea prin conturi a disponibilului Băncii în mărci la Reichsbank din Berlin și înregistrarea lui în registrele delegațiunii București în scop de a dispune de el.

Examinând aceste operațiuni, consiliul general al Băncii le-a declarat ilegale, a hotărât a nu ține cont de ele în bilanțul său și a intervenit pentru ca Banca să fie despăgubită de toate sumele ce au fost ridicate în baza lor.

Din registrele delegațiunii București se constată că sumele ridicate se urcă la:

Lei 25.000.000 în contul impozitelor județelor.

Mărci 54.000.000 în acelaș cont din disponibilul transferat dela Berlin.

Lei 9.361,957·84 în contul comunei București.

Lei 835,526.92 dobânzi și cheltueli plătite la bonurile de casă.

În circulațiune au mai rămas bonuri de casă în valoare de lei 11,858,000. Aceștia fiind banii subscriitorilor, iar nu ai Băncii. Consiliul general a hotărât ca bonurile rămase în circulațiune să fie chemate la plată fără dobândă, iar pentru plata dobânzilor fiecare detentor să-și facă reclamațiunea de despăgubire pe calea indicată de guvern.

Cât privește consemnările făcute de L. D. K. în sumă de lei 152,225.41, operațiunea neprivind Banca, întreaga sumă va fi vărsată d-ilor lichidatori ai casei de împrumut pe gaj L. D. K.

Stocul metalic.

Asupra aurului Băncii Naționale, raportul conține următoarele lămuriri :

Aurul nostru este răspândit în trei State : Rusia, Germania și Anglita.

Partea cea mai însemnată a acestui tezaur este în Rusia în număr de peste lei 315 milioane aur efectiv și un miliard jumătate alte valori și titluri, tezaur garantat de guvernul Imperial când l'am transportat în Rusia și se află și acum neatins la Kremlin.

Când am văzut însă, că guvernul în Rusia se schimbă vertiginos, ne-am gândit a dobândi pentru acest tezaur încă o ocrotire, însă mai permanentă. Și în acest scop, prin guvernul român, ne-am adresat aliaților noștri solicitându-le acea ocrotire. Ea ne-a fost acordată și ministrul francez din Petrograd, d. Noulens, după instrucțiunile guvernului său, a făcut guvernului rus înștiințarea, că sumele acelea sunt ale aliaților iar consulul francez la Moscva s'a făcut depozitarul oficial al cheilor tezaurului nostru, pe care i le depusese chiar mai înainte delegatul Băncii dl director Căpitanovici, din cauza acelorași evenimente.

Consulii Anglita, Statelor Unite și al Italiai s'au asociat asemenea, așa în cât averea noastră dela Moscva se găsește sub ocrotirea aliaților.

Partea mai mult asigurată din averea noastră aflată în străinătate pare a fi cea din Germania, fiind garantată de guvernul german, de cel austro-ungar și afară de aceștia de Reichsbank, care e și depozitarul ei, obligat a plăti dobânda de 5 la sută anual pentru valorile de credit aflate la dânsa.

În starea normală puteam fi fără grije, pentru acest depozit, care conține cele 80 milioane aur rezultat din operațiunile de cereale și mărcile cari produceau dobândă și puteau fi plătite și în bilete ale Băncii Naționale, după cursul fixat în contracte, căci în combinațiunea noastră erau menite a acoperi biletele emise pentru plata cerealelor retrăgându-le din circulație.

Totuși, mari griji și multă muncă ne-a costat acest depozit spre a-l apăra contra tentativelor de acaparare ale guvernului german.

Am luptat în tratările de pace dela București și mulțămită d-lui Al. Ștefănescu, fost director la

Banca Națională, care, după insistența și instrucțiunile noastre, a putut obține a se scrie în acel tratat obligațiunea de a se dobândi consimțământul Băncii pentru operațiunile, ce se făcuseră cu acel depozit, consimțământ, pe care ne-am crezut datori al refuza categoric.

N'am lipsit apoi a solicita sprijinul puterilor aliate și pentru păstrarea acestei averi aflată în Germania și am avut satisfacțiunea de a vedea, că, binevoitori ca totdeauna cauzelor ce privește România, aliații au în scris, chiar în condițiunile armistițiului, obligațiunea pentru Germania de a restitui averea României aflată acolo.

Numai aurul și cealaltă avere ce avem la Banca Anglita nu ne-a dat nici o grije, considerând actual ca și cum ar fi la noi, și ne declarăm fericiți a fi încheiat această operațiune cu Banca Anglita.

În rezumat, soldul din stocul nostru de aur, aflat în străinătate, constă din :

315,154.980 în Rusia la Kremlin.

80,469.650 în Germania, la Reichsbank.

98,105.800 în Anglita, la Bank of England.

493,730.430 Total.

Pe temeiul acestui aur și a tratelor ce posedăm, am bazat întreaga noastră emisiune. Chiar biletele mici de 1 leu, 2 și 5, care în alte State nu au acoperire, au intrat în regula generală a treimeii metale de acoperire.

Specula cu bancnotele

Situațiunea aceasta monetară, excepțional de favorabilă în comparare cu a tuturor statelor vecine, a dat loc la o speculă desfrânată: Se confirmă și în cazul acesta constatarea făcută de economiști, că moneda cea rea gonește pe cea bună, căci cetățenii din Statele vecine aleargă și stăruie să schimbe rublele sau coroanele sau alte monete depreciate, spre a obține bilete de-ale Băncii Naționale a României.

Am căutat să luăm oarecare măsuri pentru perfecțiunea biletelor noastre contra acestei specule, dar ce poate face Banca în asemenea împrejurări, când biletul ei este prețuit mai mult decât ai țării vecine și cetățenii acelor state privesc averea lor mai asigurată în valuta noastră decât în biletele țării proprii.

Această stare de lucruri nu încetează totuși de-a ne îngrijora pentru consecințele rele, ce poate avea în viitor.

În contrast cu această situațiune din țările cu care avem atingeri teritoriale, pentru valuta țării celorlalte, cu care nu suntem nici în contact teritorial nici posibilitate de schimb de mărfuri nu este, se urmează o acțiune de desprețuire a valutei noastre, fără nici un motiv plausibil. Și nu e vorba de schimbul normal din timp de pace, ci de o exagerare, o speculă care — tinde să pună moneda noastră la nivelul celei depreciate ale statelor vecine.

Situațiunea aceasta nelogică și nenormală ar trebui să fie adusă la normal. Se pare că guvernul se gândește la aceasta și că tinde la îndreptare prin organizarea controlului asupra plăților în străinătate.

Imprumuturile Statului.

Imprumuturile Statului la Banca Națională au la 31 Decembrie 1918 la 1,596.101,955,25 crescând în cursul anului 1917 dela 1.051,919.431·71 adică cu peste 544.000,000 Lei.

Dobânda care dela 1914 eră de 4 la sută, s'a scăzut la 2 jum., apoi la 1 jum. și în sfârșit la 1 la sută numai.

Din această mică dobândă, Statul primește ca redevență 30 la sută ca în Franța, ceea ce reduce dobânda la 0,70 bani la sută, tot ca în Franța.

Acoperirea metalică.

În cursul anului 1918 circulațiunea a sporit cu 527.822,935 lei, ajungând la 2,489.145,311 lei.

Acoperirea în cursul anului a fost de maximum 35·72 și minimum 33·36.

Partea Statului din beneficii și impozite.

Sumele ce revin Statului pe anul 1918 sunt:

1. Cota de 30 la sută din beneficiile Băncii se urcă în acest an la Lei 2.237,252·31.

2. Indemnizarea pentru dispensarea Băncii de serviciul de casierie a Statului Lei 140,000·—.

3. Impozit funciar, zecimi și altele lei 681,514·54. Total Lei 3.148,766·85.

Adică 26·24 la sută din capitalul Băncii și 51·93 la sută din dividendele și tantiemele distribuite.

Deși Banca plătește anual Statului o indemnizare pentru scutirea de serviciul de casier al Statului, totuși ea a făcut pentru aprovizionarea armatei, pentru băncile populare etc.

Toate aceste operațiuni au fost făcute în mod cu totul gratuit.

Dividend

La suma de Lei 720,000·— dividend adăogând Lei 4.800,000·— al doilea dividend totalul dividendelor pe anul 1918 se urcă la suma de Lei 5.520,000·—, care dă drept la 230 lei de acțiune, din care s'a plătit un scont de dividend de 50 lei, mai rămânând deci de plătit pentru fiecare acțiune lei 180·—.

Libertatea comerțului.

Se zice, că ne apropiem tot mai mult de comerțul liber! Dacă această chestiune ar fi mai puțin importantă și mai puțin complicată, credem, că s'ar putea într'adevăr riscă să se înfăptuiască, fără multă introducere «*de probă*», căci cu regularea circulației mărfurilor s'au făcut deja prea multe încercări fără nici un rezultat, sau cu rezultate contrare, decât cele dorite.

Intrucât ne-am apropiat de libertatea comerțului, să se convingă fiecare din următoarele date scoase din ordonanța Nr. 2264 C. a Consiliului nostru dirigent, publicată în Nr. 22 dela 5 crt. al «Gazetei Oficiale». Dăm numai punctele mai esențiale din numita ordonanță:

Export. Preste granițele celor 26 comitate alipite regatului român prin hotărârea adunării din Alba-lulia se îngăduie numai exportul acelor mărfuri cari au *permise de export*.

În baza acestor permise de export va fi necesar și se vor elibera apoi *permise de transport*.

Import. Permise *de import* se eliberează pentru orice marfă cu observarea, că pentru acele mărfuri cari în circulația internă nu sunt legate de permise de cumpărare, nu se vor cere nici permisuri de import. Exportul și importul în, resp. din teritoriile încă neocupate de trupele românești, sunt a se considera ca și exportul în resp. din teritoriile, cari cad afară de granițele celor 26 de comitate românești.

Ce privește *circulația internă* de mărfuri, aceasta — zice ordonanța din vorbă — *este liberă*, cu excepțiile următoare:

1. Se cere *permis* de cumpărare *dela resortul finanțelor* pentru: *aur, argint, spirt (alcool) și derivate, tutun, arme și cartușe*.

2. *Dela resortul de alimentație-circulație* sunt a se cere *permisuri* pentru: *alimente* (preste 16 kgr.), *bensină, cocs, cărbuni de piatră și de lemn, lemne de foc, nutrețuri cu vagonul, petrol, traverse (șlipere) sare și zahăr*.

3. *Dela Resortul de agricultură și comerț* în fine trebuie cerute *permisuri* pentru: *acide, ață* (preste 12 moșorele), *articole farmaceutice* (1 kgr.), *bumbac și produse din bumbac* (5 kgr.), *fer brut și comercial* (preste 50 kgr.) *cauciucuri, celuloze, chibrite* (preste 2 pachete), *hârtie* (preste 5 kgr.), *lână* (preste 10 kgr.), *lumânări* (preste 1 kgr.), *metale, pânzării* (preste 5 m.), *pielării* (preste 5 kgr.), *piei brute* (tăbăcarii pot cumpără din localitatea, unde-și au atelierile, fără permis), *piatră vântă, produse chimice, soda caustică, cristal și amoniare, săpun* (preste 5 kgr.), *stofe* (preste 5 m.), *sulfur, talpă* (preste 5 kgr.), *țifeiu, uleiuri, minerale și vegetale*.

În baza permiselor de cumpărare pentru mărfurile de mai sus, vor trebui cerute și permise de transport dela resortul comunicației.

Mărfurile cari nu se cuprind în cele trei grupe de mai sus, se pct cumpără și transportă fără permis de cumpărare și — până la 5000 kgr. — fără permis de transport.

Ce privește prețul mărfurilor și articolelor de comerț se ordonă, ca fabricanții și producătorii de orice articole să-și poată socoti un beneficiu de 10—20% după natura fabricatului și după uzul din vremurile normale.

Comercianții profesioniști vor vinde revânzătorilor cu un beneficiu de 5—15%, iar publicului consumător cu 10—30% iarăși după uzul din vremurile normale. Prețurile de vânzare trebuie indicate pe marfă. *Aceste norme sunt a se observa strict și de către meseriași și industriași la confecționările și lucrările, ce le fac, socotind salariile muncitorilor în raport cu cheltuielile de întreținere ale acelorora.*

Comerțul intermediar este strict oprit.

Contravenienții se vor pedepsi în bani până la K 100,000— și închisoare până la 6 luni și confiscarea mărfurilor de contravenție.

Publicul este invitat să denunțe cazurile de contravenție, pe cari le-ar observa. Organele administrative și particularii, cari vor descoperi contravenții, vor beneficia de 50% din valoarea mărfurilor confiscate.

Ordonanța este semnată de șefii Resorturilor: Finanțe, Agricultură și Comerț și de șeful resortului Comunicație și alimentație.

În dispozițiile, ce le conține această ordonanță, fie-ne permis să găsim de prisos necesitatea multor permise și să credem, că mai multă libertate comercială n'ar strică, dacă maximalizarea prețurilor în felul arătat s'ar putea controla în fiecare caz și dacă contraveniențele s'ar pedepsi fără excepție în mod exemplar. Prea multele permise scumpesc mărfurile și îngreuiază circulația lor. De altfel să așteptăm rezultatele!

R.

La chestiunea materială a funcționarilor de bancă.

— Expuneri la congresul funcționarilor din 2 Martie 1919 de I. B. Păcurariu. —

(Urmare și fine).

Dacă direcțiunea cutărei bănci, cere dela mine funcționarul ei, ca să am considerare, față de situația ei, — apoi să-mi dea voie Direcțiunea acelei bănci s'o întreb, că atunci, când i-a mers bine afacerile, — făcutu-m'a ea ore părtaş de bunătățile și profiturile ei? De ce-mi conrede acum asemenea întimități, câtă vreme în timpuri bune m'a ignorat, și dela mine numai muncă mecanică a cerut. Propunerile mele de om de specialitate nu erau primite fiindcă erau ale mele. Asemenea considerațiuni pot fi bazate numai pe reciprocitate. Dacă banca mi-a dat totdeauna numai atât salariu cât a voit, sau cât a fost silită să-mi dea, de ce contează acum la considerații și sacrificii din partea mea?

E doar mai echitabil și mai moral, ca acum să dea băncile dovezi de *umanism* și recunoștință față de funcționarii lor, că viitorul oricărui întreprinderi solide comerciale, în România mare, e doar asigurat ca să nu folosească fraza banală, dar atât de potrivită aci, că au viitor de aur. Dacă banca nu are venit

de ajuns, apoi să ia din fondul de rezervă. Pentru descrierea pretenziunilor pierdute (pagube cauzate de răuvoitori) se află mijloace de acoperi, iar pentru sârmanul funcționar nu-i nimic. Unde fondul de rezervă nu ar permite asemenea jertfe (la băncile mici ori cele tinere), să renunțe acționarii la dividendă pe un an doi, ori și mai bine, să renunțe direcțiunea și comitetul de supraveghere, la tantieme.

Dlor, dreptatea e pe partea noastră, și ca să nu abuzez prea mult de paciența D-Voastră, renunț la rezonări, de felul celor spuse, căci aș putea spune atâtea încă, de cum nainte. Este vorba, ca să luăm o hotărâre bărbătească, pentru a cărei executare și realizare să ne rugăm pentru aprobarea și să cerem totodată sprijinul și scutul Consiliului nostru dirigent.

Prin cererile noastre minimale încă doresc să convingem publicul și forurile competente, că nu vrem imposibilități.

Iată, cari ar fi cererile noastre în legătură cu chestia materială:

1. Fixarea minimului de existență.
2. Crearea unui fond central de pensie.
3. Facerea unui regulament de serviciu europeanesc și uman.
4. Să fie toate băncile obligate, ca pe toți funcționarii și practicanții, pe cari i-au avut înaintea de războiu, să și țină în posturi, până când aceștia își vor fi câștigat alte posturi echivalente cu cele avute, fără să-și piardă anii de pensie.
5. Să fie obligate băncile ca să recunoască dublu toți ani de război, tuturor funcționarilor, la fondul de pensie, fără plățirea taxei.
6. Să avanseze toți funcționarii mobilizați, în raport cu colegii lor neînrolați.
7. Toate băncile să plătească ulterior salariile funcționarilor, reținute în mod arbitrar, și anume nu în întregime tuturor, ci făcându-se deosebire între funcționarii însurați și neînșurați, și între cei ce au avut rang de ofițer și cei ce n'au avut.

CRONICĂ.

Rugare. Băncile, cari și-au ținut deja adunările generale ordinare sunt rugate a ne face de urgență cunoscut ziua ținerii adunării generale, dividendă fixată pe anul expirat 1918 și terminul, dela care se plătește dividendă. Este în propriul interes al băncilor și acționarilor, ca datele de mai sus să fie publicate pentru orientarea celor interesați și înlesnirea plățirii dividendelor.

Stampilarea Coroanelor în Ardeal și Bucovina. Pentru stabilirea sumei Coroanelor în circulațiune, Ministeriul de finanțe a hotărât stampilarea banilor austro-ungari de pe întreg teritoriul ocupat din fosta monarhie austro-ungară. Pe cât suntem informați la

Consiliul Dirigent este pregătit deja planul, după care se va face stampilarea, ca lucrul să meargă în ordine. Vor fi destinate anumite locuri de stampilare, la oficii publice și pe la bănci și afară de aceasta se vor institui comisii ambulante pentru acele comune cari sunt mai la o parte situate și cu comunicație mai grea. Pentru stampilare se va detrage și la noi un anumit % cum s'a făcut aceasta și la Ceho-slovaci.

Se vor stampila numai bancnotele dela Cor. 10 în sus. Că ce va fi cu bancnotele revoluționare de 25, 200 și 10,000 Cor., precum și cu cele de câte cor. 20 din emisia nouă, nu putem știi, dar abia putem crede că vor fi considerate egal cu bancnotele vechi.

Un rezultat imediat va avea ștampilarea prin împedecarea invaziei și pe mai departe a Coroanelor ungurești asupra ținuturilor noastre, după ce Coroanele neștampilate nu vor mai fi considerate ca bani de circulațiune.

*

Introducerea calendarului nou în oficiile publice. Consiliul Dirigent Român prin ordonanța sa Nr. 759/1919 Pres. scoate din vigoare cu 1/14 April 1919 ordonanța Nr. 282/919 Pres. referitoare la întrebuițarea calendarului în oficiile publice și dispune introducerea și folosirea exclusivă a calendarului gregorian (nou) la toate oficiile publice.

*

Chestiunea valutei pe timpul ocupațiunii germane în România. La 3 zile după intrarea nemților în București Comandamentul militar german publică prima ordonanță referitoare la valută și anume de conținutul următor:

«Bazat pe valuta germană, cursul valutilor se fixează de noi în modul următor:

Una marcă valoare germană	100 pf.
„ Coroană austriacă	70 „
„ Leva bulgară	80 „
„ Leu românesc	80 „
„ Piastru turcesc	20 „
„ Rublă rusească	160 „

La două săptămâni după aceasta, adică la 23 Decembrie 1916 apare o nouă ordonanță în chestie care sună:

«Anulându-se ordonanțele guvernamentului imperial din 9 și 17 Decembrie 1916, cursul valorilor este fixat, până la alte dispozițiuni, în modul următor:

1 Marcă 100 pf.	1·33 Lei (franci)
	1·51 Coroane
	1·25 Leva
	5— Piasirii
1 Leu (franc) 100 bani	0·75 Mărci
	1·14 Coroane
	0·95 Leva
	3 ³ / ₄ Piasirii

1 Coroană 100 fileri	0·66 Mărci
	0·88 Lei
1 Leva	0·80 Mărci
	1·07 Lei
1 Piastru	0·20 Mărci
	0·26 Lei.

Din cele două ordonanțe de mai sus, se vede că valoarea Leului românesc se depreciase în primele două săptămâni scăzând dela 1 Marcă = 1·25 Lei la 1 Marcă = 1·33 Lei. Cum Nemții nu importau mai nimic în România, ci exportau de aici, cu și fără bani, cazul trebuia să fie tocmai întors — privit din considerații economice — adică să crească valoarea Leului românesc față de Marca germană.

*

Câți meseriași avem? Dăm, după «Revista Inginerilor Români», următorul tablou despre meseriașii noștri din cele 15 comitate ocupate deja de trupele românești:

Meseriași de sine stătători:

Peste tot:	bărbați:	80,182	femet	92,042
Români:	„	26,678	„	29,344
Maghiari:	„	28,448	„	33,860
Ovrei:	„	7,147	„	9,200
Sași:	„	13,057	„	15,772

Oficianți de meserii:

Peste tot:	bărbați:	2,835	femei	2,620
Români:	„	9	„	93
Maghiari:	„	614	„	677
Ovrei:	„	1,101	„	865
Sași:	„	969	„	938

Diverși lucrători auxiliari la meserii:

Peste tot:	bărbați:	92,993	femei	56,922
Români:	„	31,055	„	19,063
Maghiari:	„	40,209	„	25,527
Ovrei:	„	4,350	„	2,751
Sași:	„	13,450	„	7,922

„CÂMPIANA“

instituit de credit și economii, societate pe acții în Mociu
 (Mocs) județul Cojocna.

Concurs.

La institutul de credit «CÂMPIANA», societate pe acții în Mociu e de ocupat postul de **prim-contabil**. Salar: cor. 3,600—, adaos de scumpete cor. 2,400— și tantiema statutară.

Direcțiunea.

„PEATRA“, bancă economică-comercială și de credit, societate pe acții în Sibiiu.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului «PEATRA», bancă economică-comercială și de credit, societate pe acții, se invită, conform §§-lor 15, 16 și 17 ai statutelor societății, la

a IV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiiu *Marți, în 22 Aprilie a. c. st. n., la 2 ore p. m.,* în localul băncii Sporergerasse 28.

OBIECȚELE:

1. *Deschiderea și constituirea adunării (§ 21).*
2. *Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1918 și raportul comitetului de supraveghiere.*
3. *Distribuirea profitului curat și darea absolutului.*
4. *Eventuale propuneri.*

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 18 și 19 din statutele societății, voiesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Sâmbătă, în 19 Aprilie n. a. c., la 6 ore din zi.

Sibiiu, în 1 Aprilie 1919.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.		
	K	f			
Cassa	14,179	57	Capital social	51,000	—
Pretensiuni asigurate	36,713	71	Depuneri spre fructificare	56,524	16
Realități	32,505	52	Imprumut pe realități	17,234	94
Depuneri proprii	14,662	40	Fond de rezervă	4,361	67
Marfă	12,781	50	Fond de binefacere	234	78
Efecte	7,200	—	Dividendă neridicată	1,359	63
Escont	5,256	04	Tantiemă neridicată	93	10
Credite ipotecare	1,600	—	Diverși creditorii	3,034	94
Mobilier	1,385	50	Profit curat	1,650	54
Diverși debitori	9,209	52			
	135,493	76		135,493	76

Spese.	Contul Profit și Perderi.		Venite.		
	K	f			
Interese de depuneri	533	14	Câștig la marfă	4,253	27
Interese de Cont-Curent	96	10	Chirie	1,280	—
Remunerații	2,600	—	Interese	1,370	94
Spese de birou	1,514	67			
Dare după inter. de depuneri	53	31			
Dare	280	45			
Marce de prezență	176	—			
Profit curat	1,650	54			
	6,904	21		6,904	21

Sibiiu, 31 Decemvrie 1918.

Victor Mărginean m. p.,
director executiv.

Romul Botezan m. p.,
cassar-contabil.

Octavian Constantin m. p.,
controlor.

DIRECȚIUNEA:

Mărginean m. p., președinte.

Georg C. Ursu m. p.

Simion Stoița m. p.

Vasile Hoza m. p.

Ioan Mișu m. p.

R. Botezan m. p.

Le-am revăzut și le-am aflat în consonanță cu cărțile principale și auxiliare.

Sibiiu, la 1 Aprilie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Simeon Moldovan m. p., prezident.

Ioan Hurubean (căp.) m. p.,

Ioan Dragomir m. p.

Nicolae Murzian m. p.

Daniel Cruciat m. p.

Dragomir m. p.

I. Vasile m. p.

„CÂMPIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Mociu.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «CAMPIANA», societate pe acții în Mociu, sunt convocați la

a XII-a adunare generală ordinară,

pe ziua de 30 Aprilie 1919 st. n., la orele 9 a. m., în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Statorirea numărului acționarilor prezenți și a acțiilor reprezentate.
3. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere și darea absolutului.
4. Cetirea bilanțului și a Contului Perderi și Profit pe anul 1918 și distribuirea profitului curat.
5. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari vor lua parte la adunarea generală sunt rugați, a-și depune acțiunile cu 24 ore înaintea adunării la casa institutului, ori la alt institut, membru la «Solidaritatea», arătând revers despre depozitarea acțiilor tot cu 24 ore înaintea adunării generale conform § 21 din statute. Plenipotențiații au a-și depune documentele în același timp.

Direcțiunea.

Activa	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.		Pasiva	
	K	f		
Numărar în casă	39,923		Capitalul societății	100,000
Bon în Giro-Conto	375,554	—	Fond de rezervă	94,940
Debitori în Cont-Curent		10,800	Fond de perderi	7,060
Escont		385,962	Fond de pensii	9,043
Imprumuturi ipotecare		94,719	Fond de binefaceri	8,052
Imprumuturi pe obligații cavent.		2,160	Depuneri spre fructificare	709,213
Efecte		44,790	Depozite de casă	8,116
Casa institutului	11,000		Dividendă neridicată	4,903
Alte realități	100	—	Interese transitoare	9,045
Mobiliar		741	Profit curat	18,004
Diverse conturi		2,628		
		968,378		968,378

Debit	Contul Profit și Perdere.		Credit	
	K	f		
Interese la depuneri	24,400		Interese la escont	44,978
Interese la fond de rezervă	4,510	72	Interese la ipotecare	10,016
Spese curente		2,932	Interese la Cont-curent	13,416
Salare	10,331		Interese la efecte	2,050
Relut de cvartir		192	Proviziuni	8,211
Dare comunală și erarială	16,998		Chirie	1,050
Dare la interese de depuneri	2,428	72	Diverse venite	75
Profit curat		18,004		
		79,798		79,798

Mociu, la 31 Decembrie 1918.

Dr. Liviu Dan m. p., director exec.

Octavian Bohățel m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Vasile Hopârtean m. p., prezident.

Emil Pop m. p.

Constantin Rusu m. p.

Dr. Liviu Dan m. p.

Ioan Șuteu m. p.

Traian Hădărean m. p.

Revăzut și aflat în consonanță cu registrele societății.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioan Crișan m. p.

Vasile Micușan m. p.

Gavril Hintea m. p.

„MIELUL“, cassă de împrumut și păstrare în Poiana.

CONVOCALLRE.

Domnii acționari ai Cassei de împrumut și păstrare «MIELUL», societate pe acții în Poiana, în virtutea §-ului 14 al statutelor societății se invită prin aceasta la

a XXVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Poiana la 27 Aprilie st. n. 1919, la 3 ore d. a., în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1918 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat, conform bilanțului.
3. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru membri direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la dispozițiunea §-ului 16 din statute în sensul căruia la adunare pot participa numai acei acționari, cari sunt trecuți cu 6 luni mai înainte ca acționari în registrul acționarilor.

Acțiunile și eventualele documente de plenipotență sunt a se depune la cassa societății cel mult până la 26 Aprilie st. n. 1919.

Poiana, la 6 Aprilie 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa	48.666	26	Capital	50.000	—
Escont	75.811	62	Fond general de rezervă	50.000	—
Împrumut hipotecar	197.106	14	Fond special de rezervă	33.222	86
Împrumut pe obligațiuni cu cavenți	15.692	54	Fond de pensuni	2.685	85
Cont-Curent	420.102	50	Fond cultural filantropic	224	67
Efecte	162.000	—	Depuneri spre fructificare	761.550	57
Diverși debitori	2.799	22	Dividendă neridicată	530	—
			Interese transitoare anticipate	2.040	10
			Diverși creditori	14.286	40
			Profit curat	7.637	83
	922.178	28		922.178	28

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri	21.507	83	Interese:		
Salare	4.500	—	dela escont	6.299	15
Marce de prezență	299	—	dela împrum. hipotecare	11.272	42
Chirie	360	—	dela obligațiuni cu cavenți	1.957	96
Spese impr., reg., porto, div.	2.187	12	dela Cont-Curent	11.698	80
Contribuțiune:			dela efecte	6.374	60
dare directă și div. aruncuri	888	16	Proviziuni și alte venite	37.602	93
10% dare după int. la dep.	2.150	78		1.927	79
Profit curat	7.637	83			
	39.530	72		39.530	72

Poiana, la 31 Decemvrie 1918.

Ilie Dobrotă m. p. director executiv.

Cornel Dobrotă m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Nicolae Ghișe m. p.

Ilie Nicoară m. p.

Ioan Prodan m. p.

Dumitru Oprean m. p.

Dumitru Măniț m. p.

Gheorghe Ghișe m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în conformitate cu registrele societății purtate în bună regulă

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Poiana, la 6 Aprilie 1919.

Ioan Tanase m. p.

Nicolae Fântână m. p.

Constantin Oprean m. p.

Nicolae Prodan m. p.

„PORUMBĂCEANA“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Porumbacul-inferior.**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai casei de economii «PORUMBACEANA», societate pe acții, conform §-ului 16 din statute, se invită la

a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în *Porumbacul-inferior, la 4 Maiu st. n. 1919, la 2 ore după amiază, în localul băncii.*

OBIECTELE:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1918, raportul comitetului de supraveghiere și votarea absolutului pentru direcțiune și comitet.
2. Deciziune asupra împărțirii profitului curat.
3. Alegerea a 4 membri în direcțiune pe 6 ani, conform §-lui 28 din statute.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-lui 17 din statute, sunt rugați a-și depune acțiunile eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa societății pe lângă revers.

Acțiunile se pot depune și la institutele «Albina» Sibiu, «Furnica» Făgăraș, «Olteana» Viștea-inferioară și «Cassa de păstrare» Săliște până inclusive 30 Aprilie, iar reversele sunt a se înainta până în 3 Maiu st. n.

Porumbacul-inferior, 5 Aprilie 1919.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		PASIVA.	
	K	f		K	f
Cassa în numărar	25,810	38	Capital soc. 1200 acții à K 100	120,000	—
Cambii de bancă	91,669	—	Fondul de rezervă	54,764	—
Imprumuturi ipotecare	32,596	—	Fondul de pensii	8,080	54
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți	3,030	—	Depuneri spre fructificare	467,844	72
Efecte	30,975	—	Interese transitoare anticipate	—	124
Depuneri la bănci	486,580	80	Scopuri de binefaceri	—	3,012
Mobiliar	269	73	Dividende nerid.	—	2,298
după amortizare de 10%	26	97	Profit curat	—	16,223
Debitori	—	—			10
		1,444			28
		672,348			22
					672,348
					22

DEBIT.		Contul Profit și Perdere		CREDIT.	
	K	f		K	f
Interese: la depuneri spre fructificare	13,968	88	Interese:		
Spese: de birou	1,110	33	dela cambii escont	—	1,520
Salare	4,406	—	dela imprumuturi ipotecare	—	5,456
Chirie	250	—	dela imprum. pe oblig. cu cavenți	—	513
Competințe de timbru	92	94	dela efecte	—	1,532
Contribuție: directă	1,755	16	de întârziere	—	25,136
10% după inter. dep. spre fructificare	1,396	91	după depuneri la bănci	—	11,991
10% amortizare din mobiliar	26	97	Transcrieri de acții	—	48
Provizijune	—	12			66
Diferințe de curs	—	6,955			—
Profit curat	—	16,223			10
		46,197			95
					46,197
					95

Porumbacul-inferior, la 31 Decemvrie 1918.

Ioan Marinescu m. p.,
prezident.

Dimitrie Mandea m. p.,
vice-prez. și cassar.

DIRECȚIUNEA:

George Comșa m. p.

S. Șilca m. p.

Ioan Stoichiția m. p.

S'au revăzut și s'au aflat în consonanță cu cărțile purtate în deplină ordine.

Porumbacul-inferior, la 5 Aprilie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ieronim Spornic m. p., prez.

Simion Grădinaru m. p.

Pantilimon Muntean m. p.

Iosif Streza m. p.

Dionise Schiop m. p.

„AJUTORUL“, inst. de cred. și econ., soc. pe acții în Șeica-mare.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «AJUTORUL», societate pe acții, se invită prin aceasta, conform §-lui 16 din statute, la

a X-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Vale, la 27 Aprilie st. n. a. c., la 2 ore d. a., în sala festivă a școlii gr.-cat.

Obiectele:

1. Deschiderea adunării și constituirea acționarilor prezenți și a plenipotențelor.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Prezentarea bilanțului.
4. Darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
5. Intregirea direcțiunii prin alegere a unui membru.
6. Eventuale propuneri.

Domnii acționari cari doresc a participa la adunarea generală, în sensul §-lui 17 din statute, sunt rugați a-și prezenta acțiunile, eventual dovezile de plenipotență cel mult până în 25 Aprilie a. c., la 11 ore a. m., la agentura institutului din Vale.

Șeica-mare, la 1 Aprilie 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa	43,466	35	Capital social	20,000	—
Bon în Giro-Conto la Cassa de păstrare postală și la alte bănci	313,836	61	Fond de rezervă	122,800	38
Cambii	137,773	77	Fond de pensiune	20,588	82
Cambii cu acop. hipotecare	49,957	—	Fond de binefaceri	4,290	30
Imprumuturi hipotecare	56,469	—	Depuneri spre fructificare	403,593	75
Credite personale	24,028	35	Dividendă neridicată	1,915	—
Imprumuturi de Cont-Curent	16,198	72	Dare după depuneri	1,366	14
Efecte	100,000	—	Interese transitoare anticipate	1,007	94
Realități și edificiul institutului	51,555	69	Profit curat	17,350	15
Mobilier	2,000	—			
Debitori	7,204	42			
Interese transitoare restante	20,422	57			
	822,912	48		822,912	48

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese de depuneri	13,661	46	Profit transpus	4,000	—
Salare	2,199	97	Interese dela cambii	13,780	97
Spese curente	4,576	09	Interese dela cambii cu acop. perire hipotecară	6,788	17
Marce de prezență	160	—	Interese dela impr. hipotecare	5,335	82
Porto postal	220	28	Interese dela credite personale	1,349	48
Contribuție directă și com.	4,253	78	Interese de Cont-Curent	8,290	54
10% dare după depuneri	1,366	14	Interese de efecte	3,935	85
Profit curat	17,350	15	Venite dela realități și diverse	307	04
	43,787	87		43,787	87

Șeica-mare, la 31 Decembrie 1918.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Hanzu m. p., preș. direcț.

Dr. Cristea m. p.

Ioan Dobrotă m. p.

I. Crișan m. p.

Contul prezent l-am revăzut și l-am aflat în ordine și exact.

Șeica-mare, la 1 Aprilie 1919.

Domșa m. p.

Popa Ioan m. p.

Șofroniu Roșca m. p.

Ioan Robega m. p.

„HAȚIEGANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Hațeg.

CONVOCARE.

In baza §. 19 din statute, domnii acționari ai institutului de credit și economii «HAȚIEGANA», societate pe acții în Hațeg, sunt convocați în

adunare generală,

care se va ține în localul institutului din Hațeg, în 1 Maiu st. n. 1919, la orele 10 a. m., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale prin președinte, numirea unui notar, a 2 scrutinători și verificători ai procesului verbal, constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului pe 1918, întrebuițarea profitului curat și descărcarea direcțiunii de gestiunea sa.
3. Fixarea marcelor de prezență.
4. Alegerea a 3 membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani și un membru pe 1 an.
5. Eventuale propuneri.

Acționarii cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați să observe prescriesele §§-lor 22, 23 și 24 din statute. Acțiunile și eventualele plenipotențe trebuie depuse la cassa institutului până în 30 Aprilie 1919, la orele 12 a. m.

Acții și plenipotențe se pot depune și la toate inst. cari sunt membre la «Solidaritatea» până la 28 Aprilie 1919 st. n.

Dacă la adunarea generală n'ar participa acționari în numărul recerut de statute, se va ține adunarea generală în 8 Maiu st. n., la orele 10 a. m., în localul institutului, când fără privire la numărul acționarilor prezenți și al acțiunilor reprezentate, se vor aduce hotărâri valide.

Hațeg, la 3 Aprilie 1919 st. n.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		
Casa în numerar	163,054		Capital societar	450,000
Monete	2,328	165,382	Fond de rezervă	161,798
Bon la Bănci	1,765,771		Fond special de rezervă	22,467
Pretensiuni din diferență de C.-Curent	125,000	1,890,771	Fond de pensiuni	56,502
Cambii	324,811		Depuneri spre fructificare	2,544,068
Impr. hip. cu obligațiuni	262,735		Depozite de cassă	323,605
Impr. de Cont-Curent	196,125	783,671	Dividendă neridicată	5,154
Efecte	560,272		Interese transitoare	6,766
Acțiuni dela Bănci	84,492	644,764	Diverse conturi creditoare	8,175
Edificiile institutului		69,000	Profit transpus din 1917	681
Realități și anticipațiuni		14,368	Profitul anului 1918	50,892
Mărfuri		60,030		
Mobilier		1,400		
Diverse conturi debitoare		725		
		3,630,112		3,630,112

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Bredit.	
	K	f		
Interese:			Interese:	
pentru depuneri	52,287		la cambii	45,712
pentru fondul de pensii	3,198	55,485	la împrum. pe hipotecă	22,826
Spese:			la împrum. în Cont-Curent și capi-	
salare și bani de cvartir	19,413		tale elocate	45,374
imprimare registre etc.	9,751		la efecte	20,349
marce de prezență	2,578	31,742	Provizii	10,544
Contribuție:			Chirii	4,576
dare directă, comunală etc.	18,003		Diverse venituri	344
10% după interese de depuneri	5,228		Venite dela realități	5,609
competințe de timbre	433	23,666	Profit la schimb de monete	7,587
Amortizări:			Profit la mărfuri	16,004
din mobilier	160		Profit la vânzare de efecte	9,724
din efecte	26,708	26,868	Profit transpus din 1918	681
Profit:				
transpus din 1917	681			
pe anul 1918	50,892	51,574		
		189,337		189,337

Hațeg, la 31 Decemvrie 1918.

Vasile Ianza m. p., președ. institutului.

Victor Pop m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Parasca m. p., preș. dir.
Baciu m. p.

Teofil Crișan m. p.
Ioan Budiu m. p.

Străitaru m. p.
Doboi m. p.

Julius Popovits m. p.
Otto Popovits m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Hațeg, la 7 Aprilie 1919.

Dr. C. Popescu m. p.

Petru Clecan m. p.

George B. Reitescu m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Bilanțul încheiat la 31 Decemvrie 1918 cu un profit de Cor. 51,574-58 revidându-l l-am aflat exact, deci Vă propunem să-l primiți.

Cu privire la împărțirea profitului curat Vă recomandăm spre primire propunerea direcțiunii, și Vă rugăm ca să dați atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere absolutor pe anul expirat.

Hațeg, la 7 Aprilie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. Cornel Popescu m. p.

Petru Clecan m. p.

Gheorghe B. Reitescu m. p.

„ARIEȘANA”, institut de credit și economii ca societate pe acții în Turda.

CONVOCARE.

Domnii acționari — atât cei vechi, cât și cei noi — ai institutului de credit și economii «ARIEȘANA», societate pe acții, se invită conform §-lui 17 din statute la

a XXXII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Turda la 3 Maiu 1919 st. n., la 10 ore a. m., în localitatea institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Constituirea adunării și alegerea a 3 acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre rezultatul anului de gestiune expirat.*
3. *Debaterea asupra conturilor bilanțului și asupra împărțirii profitului realizat.*
4. *Dare absolutului pentru membri din direcțiune și comitetul de supraveghiere pe anul expirat.*
5. *Statorirea salarelor pentru membri din direcțiune și comitetul de supraveghiere pe anul 1919.*
6. *Intregirea direcțiunii cu doi membri noi — conform hotărârii adunării generale din anul trecut — și sortirea alor 3 membri cărora le expiră mandatul.*
7. *Fixarea marcelor de prezență pe anul curent.*
8. *Modificarea §-lui 7 din statute (urcarea capitalului dela 300,000 la 500,000 cor.)*
9. *Eventuale propuneri în cadrul statutelor.*

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiași, conform §-lui 19 din statute, sunt rugați a-și depune acțiile și eventuale documente de plenipotență la cassa institutului nostru cel mult până în 2 Maiu 1919, la 12 ore a. m.

Acțiunile se pot depune și la alte institute membre la «Solidaritatea».

Intrucât la data de sus nu s'ar prezentă acționari în număr corăspunsător pentru a putea aduce concluze valide, se convoacă din nou adunarea pe 10 Maiu, la 10 ore a. m., când apoi se vor luă deciziuni fără considerare la numărul acționarilor. Turda, la 22 Martie 1919.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		
Cassa în numărar	198,617.57		Capital societar	300,000.—
Bon în Giro și la Cassa de păstr. postală	15,626.94	214,244.51	Emisiunea IV.	176,862.60
Credite în Cont-Curent și capitale elocate la bănci	1,887,471.62		Fond de rezervă	167,303.—
Cambii de bancă	82,507.50		Fond special de rezervă	20,910.—
Credite cambiale cu acop. hipotecare	135,470.—	217,977.50	Fond de pensiuine	42,233.—
Imprumuturi hipotecare		255,487.—	Fondul pentru asigurarea efectelor	1,625.46
Obligațiuni cu caventași		1,319.—	Depuneri spre fructificare	2,345,156.28
Efecte publice	432,533.70		Depozite de cassă	23,546.73
Efectele fondului de pensiuine	800.—	433,333.70	Imprumut cu amort. pe casele institutului	37,093.53
Casele institutului	120,000.—		Dividende neridicate	3,108.—
Realități de vânzare	16,708.49	136,708.49	Diverse conturi creditoare	913.52
Diversi debitori		7,457.48	Interese transitoare anticipate	11,015.01
			Profit transpus	3,000.—
			Profit curat	21,231.57
	3,153,998.70			3,153,998.70

Cheltuieli.	Contul Profit și Perdere.		Venite.	
	K	f		
Interese:			Venit transpus din 1917	3,000.—
pentru fondul de rezervă	6,481.99		Interese:	
pentru fondul speciel de rezervă	807.81		dela cambii de bancă și cambii cu	
pentru fondul de pensiuine	1,645.42		acoperire hipotecară	30,613.63
pentru împrumutul pe casele proprii	2,148.04		dela împrumuturi hipotecare	27,883.57
pentru depuneri spre fructificare	65,155.41	76,238.67	dela obligațiuni cu caventași	574.58
Spese:			dela credite de Cont-Curent și capitale	
salare și bani de cvartir	11,374.11		elocate la bănci	47,532.20
adaos de scumpete	3,934.95		dela efecte publice	17,551.98
imprim., porto și diverse spese de birou	5,296.71		Proviziuni și alte venit	124,155.96
marce de prezență	256.—	20,861.77	Chirii	11,269.81
Contribuțiuni:				7,777.32
directă	10,413.44			
10% după inter. depun. și Cont-Curent	6,534.81	16,948.25		
Amortizări:				
din efecte	5,893.83			
din pretensiuni dubioase	2,029.—	7,922.83		
Profit curat		24,231.57		
		146,203.09		146,203.09

Turda, la 31 Decemvrie 1918.

DIRECȚIUNEA:

Demetriu Ianășu m. p., contabil.

Dr. Vasile Suciș m. p., prezident. Ioan Mesaroșiu m. p., vice-prez. Dr. Gheorghe Popescu m. p., dir. exec.
 Iosif Costin m. p. Emil Cormos Alexandrescu m. p. Marius Elekes m. p. Dr. Iuliu Popescu m. p.
 Samoilă Poruțiu m. p. Ioan Bucur m. p. Ioan Tarasi m. p. Dr. Augustin Rațiu m. p.
 Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în conformitate cu registrele institutului.

Gavril Pop m. p., preș. I. Lissai m. p. Ignat Borza m. p. Bőlöni István m. p. Coman Șogan m. p.